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Bevezetés 

Annak érdekében, hogy az új nemzedék minőségi oktatásban részesüljön, törvény rendelkezik 

a köznevelési rendszer irányításáról és működtetéséről. A munkaerőpiac erőteljes átalakulása 

miatt a köznevelés számára kitűzött feladatok folyamatos változásban vannak (Magyarország 

Kormánya 2019). 

A 21. században a digitalizációnak köszönhetően óriási átalakuláson megy keresztül az 

élet minden területe. Egy olyan ipari forradalom, az Ipar 4.0 korszakában élünk, amelynek 

alapja az információtechnológia, ezáltal szükségszerűvé válik a köznevelés területén is a teljes 

szemléletváltás, a nemzetközi térbe történő kitekintés, együttműködés, a digitális eszközök 

magas szintű ismerete, alkalmazása. Közel 1 millió munkahelyet fog érinteni Magyarországon 

az automatizálás (McKinsey & Company 2018).  

Óriási a munkaerőhiány a kereskedelem területén is, ahol a munkaerő hiányának az 

egyik lehetséges megoldását is az automatizálás jelentheti. Természetesen az automatizálás 

pillanatnyilag nem iktatja ki az embert mint munkaerőt, de az új nemzedék tagjainak mint 

potenciális munkavállalóknak már készülniük kell egy új típusú tudás megszerzésére annak 

érdekében, hogy megfeleljenek a magasabb elvárásoknak. Fontos kompetencia a kreativitás, a 

problémamegoldó gondolkodás, a digitális tér készségszintű használata, a kritikai 

gondolkodás, a kollaboráció. Ahhoz, hogy ezeket a kompetenciákat fejleszteni tudjuk, 

szükség van a megújulásra az új technikai elvárásokhoz történő alkalmazkodás miatt. 

Szükségeltetik ez annak ellenére is, hogy kutatások szerint Magyarországon nagyon sokan 

még a legalacsonyabb szintű digitális ismeretekkel sem rendelkeznek (European Commission 

2017).  

Az új típusú tudás megszerzéséhez szükséges kompetenciák elsajátításához, a digitális 

ismeretek megszerzéséhez természetesen tehetséges pedagógusokra is szükség van az oktatási 

rendszerben, akik élnek az élethosszig tartó tanulás lehetőségével, tudásukat képesek átadni a 

jövő nemzedékének. Szükség van továbbá olyan nemzetközi programokra, ahol akár idegen 

nyelven, akár anyanyelven képesek a felek együttműködésre, és az együttműködésük során 

szerzett tapasztalatok, jó gyakorlatok megosztásra kerülnek a jövő nemzedéke számára. 

Jelen tanulmány szorosan épül azon gyakorlati tapasztalatokra, amelyeket a szerző az 

Erasmus+ DUDEN
1
–partnerekkel (az esseni Robert Schuman Berufskolleg, a 

székelyudvarhelyi Tamási Áron Gimnázium, a bécsi Modeschule im Schloss Hetzendorf és a 

Határtalanul! A Hunyadiak nyomában a Délvidéken elnevezésű) közösen végzett programok 

előkészítése, illetve megvalósítása során szerzett. 

 

  

                                                 
1
 Digitale Unterrichtsmaterialien für Digital European Natives 
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1. Erasmus+ 

„Az Erasmus+ az Európai Unió oktatást, képzést, ifjúságügyet és sportot támogató 

programja” (Tempus Közalapítvány 2021). Az Erasmus+ program Európa polgárai számára 

oktatást, képzést nyújt, mely tényezők később a munkahelyek megteremtésénél, 

versenyképességi szint emelésénél kiemelt segítséget nyújthatnak. Ezen munka koordinálását 

Magyarországon a Tempus Közalapítvány végzi. 

„Szemtanúi vagyunk a készségek forradalmának – ahol a legnagyobb kihívást az 

emberek továbbképzése és felzárkóztatása jelenti a munka gyorsan változó világához. Azok, 

akik rendelkeznek a megfelelő készségekkel, lehetőséget kapnak arra, hogy kiválasszák 

hogyan, hol és mikor szeretnének dolgozni. Azok, akik nem tekintenek a jövő irányába, nem 

fogják felismerni, hogy hogyan javíthatnának az esélyeiken” (ManpowerGroup 2016: 2). 

„A készségek forradalmában a szakértelem és a képesség az, ami igazán számít. Az 

alkalmazott képességek ciklusai még soha nem voltak ennyire rövidek, továbbá a Z generáció 

számára elérhető munkák 65%-a jelenleg nem is létezik” (ManpowerGroup 2016: 5). 

Az Erasmus+ program lehetőséget ad a tanulóknak és a pedagógusoknak az új típusú 

munkahelyi igényeknek megfelelő kompetenciák fejlesztésére, a digitális ismeretek 

bővítésére. Kiváló lehetőséget kínálnak a mobilitási programok arra, hogy a diákok és 

pedagógusok más országokban nemzetközi tapasztalatokat szerezzenek, megismerjék az adott 

ország kultúráját, személyes kapcsolatokat kössenek a nemzetközi programban résztvevő 

diákokkal. Az új információk, a tapasztalatok, a tanári továbbképzések eredményei beépülnek 

az adott intézmények gyakorlatába, amely által emelhető az adott mobilitásban résztvevő 

intézményekben folyó munka minősége, eredményessége (European Commission 2017). 

Az Erasmus+ programon belül különböző pályázati szektorok léteznek: felsőoktatás, 

köznevelés, szakképzés, ifjúság, felnőtt tanulás. Lehetőség nyílik mobilitási, partnerségi és 

stratégiai projektek megvalósítására. A mobilitási projektek esetén külföldi mobilitás során 

tanulás történik, a projekt többi részét az előkészítés, majd a produktumok gyakorlati 

alkalmazása, megosztása, terjesztése foglalja magában. A partnerségi programok esetében az 

együttműködés, a projektmunka jelenti a központi tevékenységet. A pályázatok benyújtását 

intézmények, szervezetek tehetik meg. A munkát a nemzeti irodák támogatják. Az oktatásnak, 

különböző képzéseknek, kiemelkedő szerepük van a munkahelyek megteremtése és a 

versenyképesség növelése érdekében. Ezért az Európai Unió ezt a rendkívül népszerű 

pályázatot hangsúlyosan támogatja és a 2021–2027 közötti szakaszban további lendületet 

kíván adni a programnak. A program költségvetése az adott időszakra 26 milliárd euro 

(Tempus Közalapítvány 2021). 

Nagy jelentősége van a digitális tananyagok létrehozásának, hiszen ezáltal bővülhet a 

pedagógusok rendelkezésére álló eszközrendszer. Ezek a tananyagtartalmak rendelkezésre 

állhatnak a digitális oktatásra történő átállás esetén is, a számos jó gyakorlat elérhetővé tétele 

pedig jelentős segítséget nyújthat szükség esetén a pedagógusok számára is. A pandémiás 

időszak különösen felértékelte a digitális tananyagfejlesztés szükségességét, a jó gyakorlatok 

megosztását mindenki számára könnyen elérhető ingyenes felületeken (Farkas és mtsai. 

2021). 

A világjárvány időszakában a pedagógusok hatalmas erőfeszítéseket tettek a tanulás 

folytonossága érdekében, viszont a későbbiekben tovább kell fejleszteni azokat a készségeket, 

amelyek segítenek tájékozódni a digitális térben. E céllal jönnek létre a jövőben az Erasmus+ 

Oktatási Akadémiák Az európai oktatási térség 2025-ig történő megvalósítása 2020. évi 

bizottsági közlemény szerint (European Commission 2020). 

A digitális készségek fejlesztését segíti a SELFIE for Teachers program a tanárokat 

megszólítva, illetve a Digitális Lehetőség Gyakornoki Program is, amely a felsőoktatási 

hallgatókat és a szakképzésben tanuló diákokat célozza meg (Weinhardt 2021).  
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A nemzetközi kapcsolatok során nyilván kiemelt jelentőséggel bírnak a nyelvi 

kompetenciák, hiszen a projektek multikulturális közegben zajlanak. Sajnos a hazánkban 

idegen nyelvet beszélők aránya alacsonyabb, mint az Európai Unión belüli átlag.  

Magyarország lakosságának 56,7%-a nem beszél egyetlen nyelvet sem, míg az uniós átlag 

35,4% (Eurostat 2016). 

Az Erasmus+ számos diák számára nyitott utat a világra. Magabiztosabbá tette a 

résztvevőket alacsonyabb szintű nyelvtudással is a külföldi utazások terén, kiemelten a légi 

utazást illetően. Vannak olyan diákok, akik a közösség által gyűjtöttek további motivációt 

ahhoz, hogy később akár önállóan is nekivágjanak a külföldi utazásoknak (Málovics és mtsai. 

2015). 

Az iskoláknak óriási szerepe van a nemzetközi információcsere lehetőségének 

megnyitásában, a különböző élethelyzetek pedagógiai lereagálásában, tanításba ágyazásában. 

A digitalizáció sem csupán az eszközök rendelkezésre állásáról szól, hanem arról, hogy 

modern, formabontó módszereket alkalmazzunk, ahol a diákok kamatoztathatják a már 

korábban megszerzett ismereteiket kooperatív együttműködés útján.  

Halász Gábor nagyon érdekesen fogalmazta meg még 2007-ben, hogy mit gondol az 

iskola és az oktatás átalakulásáról, annak szükségességéről: „...az elkövetkezendő tíz–húsz 

évben háromféle országot fogunk látni magunk körül. Lesz olyan ország, amelyik beleragad 

abba, ami most van, és a 19. század óta változatlanul létezik, mert nem tud, vagy nem mer 

lépni ezen a területen. Lesznek olyan országok is, amelyek sikeresen túllépnek ezen, és 

képesek lesznek létrehozni az egyénre szabott tanulást nyújtó, kompetenciafejlesztésre épülő 

iskolát. Végül lesznek – és ez a legtragikusabb – olyan országok, amelyek megpróbálnak 

túllépni, de nem sikerül. Nos, az a gyanúm, hogy az első talán már kevésbé fenyeget minket, 

mert sokat tudunk arról, hogy mit nem lehet fenntartani. A harmadik forgatókönyv azonban 

komoly veszély: az, hogy tudjuk, mást kellene csinálni, de nem leszünk képesek megoldani. 

Ebből fakad talán az egyik legnagyobb kihívás” (Halász 2007: 29). 

Az Erasmus+ is a reformok irányába tereli az oktatást, hiszen a közös térbeli 

kommunikáció, a különböző szimulációk, kiscsoportos munkák, a jó gyakorlatok megosztása 

mind olyan iskola működését feltételezik, ahol fontos szerepe van a 

kompetenciafejlesztésnek. A pandémia is számtalan online kommunikációs felület 

kipróbálását kényszerítette ki az oktatásban (pl.: Teams, Zoom, BigBlueButton, Discord). Az 

új online térben működő oktatás számára korábban még nem ismert appok, weboldalak 

megismerése vált elkerülhetetlenné, mint például a Genially, X-Words, QR-Code-Generator, 

Biteable, LearningApps, Learningsnacks, Wordwall, Mindmeister, Adobe Sparks, Padlet, 

Prezi, Redmenta, QuizAcademy, Mira, Quizlet, Spatial.io, SpatialChat, Quizacademy, 

Findmind, Wordpress amelyek alkalmazása kizárólag az elméleti és a gyakorlati ismeretek 

összekapcsolásával jöhetett létre (Kaszalik 2021a). 

Az Erasmus+ gyakorlatában a diákok önállóan alkalmazzák a digitális anyagokat a 

tanári magyarázat szerint, amelyekből aztán tanári ellenőrzés alatt, az értelmezések 

megbeszélését követően valamilyen önálló produktum születik. Ez a módszer egy új tanulási 

forma – a tükrözött osztályterem (flipped classroom) – gyakorlatára hasonlít, mely hibrid 

tanulási forma folyamatos, intenzív tanulói munkát igényel egyéni értékeléssel, folyamatos 

visszajelzéssel összekapcsolva. Itt a tanórai és az otthoni tanulás felcserélődik, a tanár nem 

végez közvetlen irányító munkát, és nagyfokú bizalmat szavaz a diákoknak, tanulás iránti 

elkötelezettségüknek, motivációjuknak (Csillik 2017). 
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2. Határtalanul! 

A magyar nyelv szótára szerint a határtalanul szó jelentése, értelmezése: 1) Vég nélkül, 

szertelenül. 2) Korlátozás, megszorítás nélkül (Czuczor–Fogarasi 1862: 1465). 

A 2010 óta működő Határtalanul! program egy sajátos projekt, amelynek egyedi jellegét 

az adja, hogy speciálisan a magyar–magyar kapcsolatok létrejöttét, ápolását szolgálja. A 

magyarországi diákok osztálykiránduláson vehetnek rész, amely költségeit pályázati alapon a 

magyar állam támogatja. A tanulmányi kirándulás során a diákok személyes kapcsolatokat 

köthetnek határon túli magyar diákokkal, megismerhetik a történelmi jelentőségű 

emlékhelyeket, építményeket, történelmi, földrajzi ismereteiket gazdagíthatják. Az iskolák 

beszámolói további intézményeket is ösztönözhetnek saját pályázat benyújtására (Határtalanul 

2017). 

A Határtalanul Középiskolai Vetélkedő a program népszerűsítését szolgálta a pandémia 

időszaka alatt. Az online vetélkedősorozat külhoni és anyaországi diákok közös részvételével 

került megszervezésre, ahol középiskolai osztályok mérhették össze általános 

tájékozottságukat a magyar történelmet, irodalmat érintő kérdésekben. Az első forduló 

tesztkérdései után a második és a harmadik fordulóban már virtuálisan is képviseltették 

magukat az osztályok, illetve a nagydöntőben már kreatív feladatok elkésztésére is szükség 

volt. A versenyzők tárgynyereményekben, illetve pénzjutalomban részesültek (Kaszalik 

2021b). 

Ezek a nemzetközi kapcsolatok, együttműködések, az oktatás és a kultúra, lehetőséget 

teremtenek arra, hogy a diákok megismerjék más nemzetek kultúráját, együttműködjenek 

egymással a határon átnyúló mobilitások során, felfedezzék, hogy mindenkinek közös érdeke 

a projektek nyújtotta lehetőségek maximális kihasználása.  

Gyakran előfordul. hogy annak a tájnak a határa, amelyet felkeresünk, illetve a területre 

vonatkozó közigazgatási határ nem egyezik, mivel azonban nem érzékeljük a táj változását, 

magát a közigazgatási vonalat sem vesszük észre. Egy országhatáron történő átlépés esetén 

már érzékeljük a változást, hiszen más az ott élők gondolkodása, ami megjelenik a tájjal 

kapcsolatban is. Az országhatár átalakulást indíthat el hosszú idő alatt a tájban, illetve a 

társadalomban, így a projekt során a diákok és pedagógusok feladata a közös pontok, 

történelmi kapcsolódások megkeresése, megismerése (Sallay és mtsai. 2017). 

A Határtalanul! program 2010-ben a Határon Túli Magyar Oktatásért Közalapítvány 

támogatásával indult, 2011-ben már a Bethlen Gábor Alapkezelő Zrt. hirdetett pályázatot. A 

program feladata, a határon túli magyar–magyar kapcsolatok elősegítése, a magyar diákoknak 

a szomszédos országok magyarlakta területeire történő eljutásának támogatása, az ott élő 

magyar közösségekkel való kapcsolat felvételének, cserekapcsolatok kialakításának 

ösztönzése. A program során a magyar diákok megismerhetik a külhoni magyarságot, és az 

ott élő magyarok is lehetőséget kapnak Magyarország megismerésére. A pályázat során az 

utazási célpontok: Erdély, Partium (Románia), Felvidék (Szlovákia), Kárpátalja (Ukrajna), 

Vajdaság (Szerbia).  
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A Határtalanul! pályázat az igények alapján már kiterjesztésre került a szórványban
2
 és 

a diaszpórában
3
 élő magyarság számára is, melynek során a pályázók az anyaországon kívül a 

Kárpát-medence magyarok által lakott területeire is ellátogathatnak. Ezek a pályázók az adott 

magyar közösség hétvégi iskoláiba járnak, cserkészcsapatok tagjai vagy olyan fiatalok, akik 

aktív résztvevői a hagyományőrző egyesületek munkájának (Határtalanul 2017). 

A pályázatok nagyrészt nemzeti, illetve egyházi ünnepekhez kapcsolódó programokat 

céloztak meg, melyeken keresztül lehetőség nyílik a magyar hagyományok jelenléti 

megtapasztalására. A programon nagy számú résztvevő képviseltette már magát az Európán 

kívüli diaszpórából is. Legnagyobb számban Argentínából, Ausztráliából, Kanadából, az 

Amerikai Egyesült Államokból, Brazíliából és Uruguayból ékeztek a diaszpóra és a szórvány 

program részvevői. Az európai résztvevők közül a Kárpát-medencéből érkeztek legtöbben a 

25 év alatti fiatalok (Határtalanul 2017). 

A program Európán kívüli résztvevőinek megoszlása: 

 Dél-Amerika 46%, 

 Észak-Amerika 26%, 

 Ausztrália 18%, 

 Közel-Kelet 6%, 

 Afrika 4%. 

A program európai résztvevőinek megoszlása: 

 Kárpát-medence 86%, 

 Nyugat-Európa 6%, 

 Közép-Európa 5%, 

 Észak-Európa 2%, 

 Dél-Európa 1% (Határtalanul 2017: 67). 

A magyar-magyar kapcsolatok során lehetőséget kapnak a diákok a diaszpórában és a 

szórványban is a magyar nyelv gyakorlására, hiszen az együttműködések kiemelt célja a 

köznyelv magas szintű elsajátítása. 

A Határtalanul programon keresztül lehetőség nyílik tehát a Magyarország határain 

kívül élő szervezetek szakmai megerősítésére, új kapcsolatok létrejöttén keresztül egyfajta 

inspirációra, amely aktiválja az együttműködéseket az anyaországi intézményekkel, szakmai 

szervezetekkel. 

 

Összegzés 

A nemzetközi térben megvalósuló együttműködések kikerülhetetlenek a 21. században. Az 

Erasmus+ és a Határtalanul! programokon kívül természetesen számos más hatékony 

programok is léteznek a határon túli, határokon átnyúló kapcsolatépítésre, de e két 

programnak sikerült kiemelkedően magas számú fiatalt megszólítani, együttműködésre 

                                                 
2
 A szórvány olyan közösségeket jelöl a Kárpát-medencében, amelyek területileg nem a mai Magyarország 

határain belül élnek. Lakóhelyüket tekintve kisebbségekben élnek más etnikai csoportokkal vegyesen (Szarka 

2007). A köznyelvben a szórvány az, ami nem a tömbmagyarsághoz tartozik és magárahagyatottság jellemezi 

(Illyés 2005). Sajnos a szórvány egy rendkívül veszélyeztetett közösség, fokozottan érinti az asszimiláció 

kérdése. Egy érdekes tulajdonsága azonban, hogy folyamatos változás jellemzi. Ez a változás lehet akár a 

megszűnés, de az újratermelődés is. Teljes asszimiláció esetén sem tűnik el azonban a szórvány, hiszen a 

közösségre való emlékezés befolyásolhatja az adott területen élők szokásait, kultúráját, hagyományait. 
3
 A diaszpóra nyugati migrációs tartalommal bír a közbeszédben. Két fogalom kapcsolható tehát össze az imént 

magyarázott fogalmak esetében. A diaszpóra kifejezéshez a migráció, a szórvány kifejezéshez pedig az 

asszimiláció társítható (Szarka 2007). Természetesen a diaszpórán és a szórványon belül is nagy különbségek 

tapasztalhatóak a magyar minták követésében, amelyeket folyamatosan befolyásolnak az aktuális hatások, így 

folyamatos változás tapasztalható (Tátrai 2020). 
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ösztökélni egyértelmű lehetőségek felkínálásával. Az utazások során új helyeket ismerhetünk 

meg, megtanulhatunk egy új nyelvet, vagy akár elmélyíthetjük már meglévő 

nyelvismeretünket, támogatást igényelhetünk a programok ideje alatt, megismerhetjük rejtett 

képességeinket az új impulzusok befogadásán keresztül. A programokon való részvétel során 

a tapasztalatok azt mutatják, hogy a robbanásszerű technológiai fejlődés következtében 

kikerülhetetlen a digitalizáció, a nemzetközi együttműködés, a kommunikáció, az elsajátított 

ismeretek folyamatos megújítása.  

A köznevelés feladata tehát elodázhatatlan azon tekintetben, hogy olyan tudást 

szerezzenek a jövő nemzedékének tagjai, amely alkalmassá teszi őket az új elvárásoknak való 

megfelelésre, a hazai és a nemzetközi térben szükséges hatékony együttműködésre. Ebben a 

folyamatban pedig óriási szerepe van a megújulásra képes pedagógus társadalomnak (Andor 

2018). 
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